
A Buchwald-szék, amelyről szó 
lesz, most rövid időre pihenni 

tért e£y raktár mélyére. A Duna- 
parton állt évtizedeken keresztül, he­
lyén most új Dunapart épül. Régen 
puccos dámák, szalonkabátos urak 
ültek rajta és hallgatták a K. u. 
k. indulót. Németül beszéltek, 
mert ez sikk volt és előkelő. Az­
tán darutollas dzsentrik, magyar- 
kodó urak, fehérkesztyűs tisztek 
és páváskodó hölgyek tették ke­
resztbe lábukat. Es — így meséli 
tovább az öreg Buchwald-szék — 
a harmincas években kedvenc 
vendége volt egy barnainges úri­
ember, Meskó Zoltánnak hívták 
hajdanán, egy mcnoklis, zcldinges 
férfi társaságában olcsón árulta a 
hazát. A monoklist Fayer Sándor­
nak hívták, Albrecht „főherceg” 
magántitkára és fölhajtója volt s 
gazdájával együtt néha leereszke­
dett a Buchwaíd-székre. De — most 
mintha íátyolozottá válna a szék 
hangja — csizmák tapastak végig a 
Dunaparton, a csizmában jól fé­
sült szépfiúk, karjukon horogke­
resztes szalaggal. Dölyíöltek, rá­
telepedtek az öreg székekre s 
aztán egy napon a Buchwald- 
szék irtózatos robbanások tanúja 
volt, jobbról a Lánchíd, balról az 
Erzsébet-híd és aztán a többi híd 
repült egymásután levegőbe. De 
nem sokkal utána az öreg szék 
golyólyukasztotta támlája újabb 
dübörgést hallott: szovjetkaíonák 
űzték el a rablókat, gyilkosokat. 
De még sokáig aranyifjak, feke­
tézők, szerencselovagok lepték el 
a korzót, miután felhörpintették 
mindennapi „dzsjnfisz”-üket. De 
végül eltűntek ezek is, eltűntek a 
„helyűrak” is. Most már a dolgo­
zók, az eddigi kirekesztettek élvez­
hetik a Duna-korzó napsugarát s 
nemsokára, ha kipihente fáradal­
mait, a Buchwald-szék újra visz- 
szakerül helyére, hogy végre be­
tölthesse igazi hivatását; /
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; ¿M átds«. . .  •»Rálátása... Az em 
berek nem is hinnék, hogy ez a 
két szó mennyire foglalkoztatja a 
városrendezési hatóságokat. A Du­
napart problémájával kapcsolatos 
a »kilátás« és »rálátás«, mert a 
Duna parti vonalának újjáépítése 
ilyen szempontok szerint történik: 
1. Milyen lesz a kilátás a Duna 
partról? 2. Milyen lesz rálátása 
Budáról, a hegyekből, a dunai 
hajókrólr

Az építési és közmunkaügyi mi­
nisztérium romtalanító osztagai né 
hány hónappal ezelőtt hozzákezd 
tek a dunaparti probléma meg­
oldásához. V i l l á m g y o r s a n  eltüntet­
ték a romépületeket.

A romtalanító osztagok elsősor­
ban azokat a dunaparti épületeket 
tüntették el, amelyeknek felépítése 
ezidőszerint anyagi akadályokba üt­
közik. Így tűnt el a Hungária szálló, 
az Első Magyar Általános Biztosító 
és a Lloyd-ház (nem tévesztendő 
össze a szintén lebontott Generáli- 
házzal), végül pedig a Ritz. Egysé­
ges kert sávot terveznek a Belvárosi 

/ templomtól egészen a Tudományos 
Akadémiáig.

Két épület akadályozza e pillanat­
ban ezt az egységet. Az egyik a 
Bristol, a másik a Vigadó-téren az 
a háztömb, a régi Thonet-hiz, 
amelyben a Dunacorsó kávéház is

(Köt, y. fűz.)
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ett ieé-'Z a pesti Dunapart
van. Magántulajdon mind a kettő. 
Csak akkor bonthatók le, ha az ál­
lam és az épületek tulajdonosai 
megegyeznek. Remélhetőleg erre is 
sor kerül. A Wurm-utca és a Tűrr 
István-utca pázsitos, virágos, széles 
kivezető útjai lesznek a Dunakor- 
zónák. A Vigadót belül modernizál­
ják, külső formája olyan lesz, mint 
régen volt.

Most magyarázhatjuk meg a cikk 
elején említett »kilátás« és »rálátás« 
szavak jelentőségét. Annakidején 
Hild építész ajánlott :̂ Széchenyi
Istvánnak és József nádornak, hogy 
a Dunapart pesti oldalán széles­
sávú út létesüljön a Mária Valéria- 
utca vonaléi '). Ezt a város - elöl já­
rói helytelenítették, mert tudták 
Velence, vagy Brugge példáiból: a 
víz partján elhelyezett épületsor 
mindig nagy hatással van a szem­
lélőre. Felépültek a partmenti pa­
loták. Most több mint száz év táv­
latában visszakapjuk azt a képet, 
amelyet Hild tervezett. Ha lebont­
ják a Bristolt és a Thonet-házat, 
lám fogjuk a százesztendős Pest 
arcát. A Mária Valéria-utcal régi 
házakat mind rendbehozzák, gyö­
nyörű városképet nyújt majd a 
látvány. A pesti szállodasort pedig 
később újra felépítik.
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